

优化急诊护理流程在急性心肌梗死患者抢救中的效果分析

周 莉

湘潭市第一人民医院急诊科 湖南湘潭 411101

【摘要】目的 探讨优化急诊护理流程在急性心肌梗死患者抢救中的应用效果。**方法** 选取2017年1月-2018年2月我院就诊的148例心肌梗死患者，随机分为观察组（优化急诊护理流程）和对照组（常规急诊护理流程）各74例，对比两组院前急救时间、确诊时间、急诊室抢救时间、球囊扩张时间、住院时间、抢救成功率、院内复发率、院内再PCI率和护理满意度。**结果** 观察组院前急救时间、确诊时间、急诊室抢救时间、球囊扩张时间和住院时间均显著短于对照组（ $P < 0.05$ ）。观察组院内复发率和院内再PCI率均显著低于对照组（ $P < 0.05$ ），抢救成功率和护理满意度显著高于对照组（ $P < 0.05$ ）。**结论** 急性心肌梗死患者抢救中应用优化急诊护理流程可有效缩短抢救时间，降低复发率，提高抢救成功率，家属满意度高，值得临床推广。

【关键词】 优化；急诊护理流程；急性心肌梗死；抢救

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2018)09-020-02

急性心肌梗死（AMI）是急诊科常见疾病，病情危急，病死率高。尽早开通梗死相关血管，使心肌血流灌注恢复，从而挽救濒死心肌是AMI治疗的关键。其中急诊室前处理时间、发病至治疗时间、溶栓前准备时间等是影响梗死相关血管开通时间的因素^[1]。因此，AMI抢救的护理配合显得尤为重要，其可直接影响抢救效果。本研究对我院就诊的AMI患者采用优化急诊护理流程，报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2017年1月-2018年2月我院就诊的148例AMI患者，随机分为观察组（优化急诊护理流程）和对照组（常规急诊护理流程）各74例。其中观察组男性40例，女性34例，年龄最小36岁，最大75岁，平均年龄（56.32±5.32）岁；对照组男性39例，女性35例，年龄最小35岁，最大76岁，平均年龄（56.65±5.41）岁。两组一般资料比较差异无统计学意义（ $P > 0.05$ ），具有可比性。

1.2 急诊护理流程

对照组采用常规急诊护理流程，急诊接诊或者院前对AMI患者进行抢救，由接诊护士按照医嘱指导患者吸氧、构建静脉通道、嘱咐患者卧床休息、抽血化验以及心电监护等，待确诊后实施急诊手术。

观察组患者应用优化急诊护理流程，包括以下内容：①急诊室在接到电话后，于5min内安排急救车出诊，在赶往现场时，和患者或者其家属联系，了解患者基本情况，如发病症状和发病诱因等，对患者病情进行初步评估，准备好抢救初期所需物品，同时指导患者或者其家属进行相应的急救，比如心理疏导、卧床休息、保持室内安静与空气流通、停止任何主动运动与活动、松解领口。②到达现场以后，立即把患者搬运送上车，初步观察患者体征，实施体格检查，准确判

断患者病情，予以急救护理，确保呼吸道通畅，构建静脉通道，检测患者体征，若有必要使用药物进行抢救，如使用阿司匹林或者硝酸甘油片，使用面罩吸氧，及时输液减轻心肌疼痛。③在急诊接诊时采用首诊护士问责制，抢救医师和接诊医师、护士进行联系，把患者基本资料、病情特征、生命体征、症状表现和救护车上所实施的急救措施告知急诊医师以及急诊护士。到院后，指导患者保持卧床休息，实施床旁心电监护，加强吸氧护理，采集血液标本实施血常规、心肌酶学、凝血系列以及心肌标志物等检查，基于患者病史和临床检查，确诊AMI，疾病确诊后，做好经皮冠状动脉介入手术前准备工作，即构建左下肢静脉通道，进行碘过敏测试，服用氯吡格雷和阿司匹林，并备皮，嘱咐患者将尿液排净，施予心理疏导和保暖护理，准备护理记录单，准备好手术抢救所需的物品，包含有除颤器、简易呼吸囊以及氧气等。当患者出急诊室以后，施予心理疏导，持续监测患者心率、血氧饱和度、心电图以及血压，根据患者病情实施镇痛护理，指导其合理用药。

1.3 观察指标

院前急救时间、确诊时间、急诊室抢救时间、球囊扩张时间、住院时间、抢救成功率、院内复发率、院内再PCI率和护理满意度。

1.4 统计学方法

统计学方法统计学软件采用SPSS18.0进行，计量资料以均数±标准差（ $\bar{x} \pm s$ ）表示，t检验。 $P < 0.05$ 为差异明显， $P < 0.01$ 为差异非常明显，均具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组相关指标比较

观察组院前急救时间、确诊时间、急诊室抢救时间、球囊扩张时间和住院时间均显著短于对照组（ $P < 0.05$ ）。

表1：两组相关指标比较

组别	例数	院前急救时间(min)	确诊时间(min)	急诊室抢救时间(min)	球囊扩张时间(min)	住院时间(d)
对照组	74	40.36±11.81	42.88±3.60	77.29±15.86	97.86±17.75	12.99±5.66
观察组	74	29.22±11.36*	30.11±6.86*	46.99±10.66*	73.29±12.55*	9.22±1.51*

注：与对照组比较，* $P < 0.05$

2.2 两组抢救效果比较

观察组院内复发率和院内再PCI率均显著低于对照组（ $P < 0.05$ ），抢救成功率和护理满意度显著高于对照组（ $P < 0.05$ ）。

3 讨论

急性心肌梗死是临床严重心血管病症，是因冠状动脉急

性闭塞引起心肌缺血缺氧坏死而导致的一系列症状^[3]。急性心肌梗死患者极易出现心功能下降、心力衰竭、休克、死亡，且当前急性心肌梗死临床发病率正逐渐上升，且其逐渐向年轻化方向发展，严重影响患者的生命安全^[4]。急性心肌梗死患者发病早期病情较轻，是患者抢救的黄金时间，因此，及时改善患者心肌组织缺血缺氧状况是挽救患者生命安全的关键。

在常规急救护理中，患者从发病至入院，再至抢救的时间较长，使得许多患者在抢救前就已经死亡^[5]。AMI具有较高的致残率与致死率，发病后1 h内院前救助有助于提高患者生存率。急诊室是抢救极危重症患者的第一线，而规范、高效的急救护理流程是AMI患者成功抢救的关键。常规急诊护理流程中分工不明确，护士机械、被动地执行医生的医嘱，护理流程标准化程度不够，没有指定第一负责人，急诊处理时间延长。为提高院前急救的成功率，常规急诊护理流程仍有许多环节需要优化。与常规急诊护理流程相比，优化急诊护理流程使护理工作更加有目的性、规范性、预见性和主动性，节省了抢救时间，患者可以得到及时救治，抢救效果大大提高^[6]。本研究中观察组院前急救时间、确诊时间、急诊室抢救时间、

球囊扩张时间和住院时间均显著短于对照组($P < 0.05$)。表明优化急诊护理流程在缩短患者急救时间方面更有优势。优化急诊护理流程可保证患者能迅速转运至医院抢救，缩短AMI患者抢救时间，达到提高抢救成功率的目的。本研究中观察组抢救成功率和护理满意度显著高于对照组($P < 0.05$)，院内复发率和院内再PCI率均显著低于对照组($P < 0.05$)。提示优化急诊护理流程可降低院AMI复发和院内再PCI，抢救成功率更高，患者家属满意度更高。

综上所述，急性心肌梗死患者抢救中应用优化急诊护理流程可有效缩短抢救时间，降低复发率，提高抢救成功率，家属满意度高，值得临床推广。

表2：两组抢救效果比较

组别	例数	抢救成功	院内复发	院内再PCI	护理满意度
对照组	74	60 (81.08)	23 (31.08)	22 (29.73)	60 (81.08)
观察组	74	71 (95.95) *	7 (9.46) *	11 (14.86) *	71 (95.95) *

注：与对照组比较，* $P < 0.05$

参考文献

- [1] 赵静. 优化急诊护理流程在急性心肌梗死患者抢救中的应用价值[J]. 现代中西医结合杂志, 2016, 25(17):1919-1921.
- [2] 李丹丹. 优化急诊护理流程在急性心肌梗死患者抢救中的效果观察[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(22):279-280.
- [3] 杨华, 黄贵祥, 曾俊. 优化急诊护理流程在急性心肌梗死患者抢救中的应用效果观察[J]. 实用医院临床杂志,

2017, 14(2):83-85.

[4] 吕文梅. 优化急诊护理流程在急性心肌梗死患者抢救中的作用观察[J]. 中国医药指南, 2016, 14(20):254-255.

[5] 张梅. 优化急诊护理流程在急性心肌梗死(AMI)患者抢救中的效果分析[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2016(6):125-126.

[6] 杜紫薇. 优化急诊护理流程在急性心肌梗死患者抢救中的效果探讨[J]. 医药卫生:全文版, 2016(10):00072-00072.

(上接第18页)

实现控制心律的作用^[3]；此外能有效舒张血管，提升患者心肌供血能力，进而改善电解质紊乱情况，促进患者康复，且胺碘酮在临床应用中安全性较高，无明显毒副作用，为心律失常治疗首选药物；厄贝沙坦为血管紧张素II(AngII)受体抑制剂，对AngI至AngII转换过程有着明显抑制作用，并能选择性拮抗血Ang转换酶1受体(AT1)，阻断AngII与AT1结合，进而抑制醛固酮释放及血管收缩，实现治疗目的，且厄贝沙坦生物利用度极高，受食物影响较小，配合胺碘酮可显著提升临床效果。

综上所述，对HF并室性心律失常患者行厄贝沙坦+胺碘酮治疗，可有效提高患者心肌功能，安全性高，疗效显著。

(上接第19页)

甲氨蝶呤是一种抗叶酸类的抗肿瘤药物，与二氢叶酸还原酶结合，对DNA合成具有干扰作用，其滋养细胞对于该药物敏感性也相对较高。同时，甲氨蝶呤应用能起到抑制滋养细胞繁殖的作用，从而促使胚胎发育停止。而米非司酮是一种受体拮抗剂，可以与内源性孕酮结合受体起到抗孕酮作用，通过将内源性的前列腺素释放，使黄体生成素降低，最终导致黄体萎缩，致使胚胎坏死流产^[2]。米非司酮与甲氨蝶呤具有较好的协同作用，将两种药物联合治疗异位妊娠效果理想，相比于传统的手术治疗效果更明显。但据相关研究数据表明，该治疗方法对于盆腔包块吸收具有局限作用，为此，在此治疗方法上再加以中药治疗，以达到更高的治疗效果。宫外孕II号方由几种中药结合而成的，相比于西药，安全性更高，该方剂能够促使患者血管扩张，起到改善循环作用，促使腹腔淋巴管对

参考文献

[1] 程莫霞. 厄贝沙坦联合胺碘酮治疗慢性心力衰竭并发室性心律失常效果分析[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5(22):64-65.

[2] 林青, 刘宝宏, 吴献豪, 等. 厄贝沙坦联合胺碘酮在心力衰竭合并心律失常患者中的治疗效果及对心功能的影响[J]. 中国循证心血管医学杂志, 2017, 9(6):732-733.

[3] 焦方晓. 厄贝沙坦联合胺碘酮治疗充血性心力衰竭并快速室性心律失常的效果[J]. 包头医学院学报, 2016, 32(6):81-83.

[4] 张海风. 胺碘酮联合厄贝沙坦治疗充血性心力衰竭并室性心律失常临床效果观察[J]. 河南医学研究, 2017, 26(18):3428-3430.

于血浆蛋白的吸收，对包块吸收具有促进作用，以降低炎症反应。本次研究表明，给予观察组甲氨蝶呤联合宫外孕II号方与米非司酮治疗的治疗效果明显高于对照组，同时还能有效降低不良反应的发生，对于异位妊娠患者具有重要意义。

综上所述，将甲氨蝶呤联合宫外孕II号方与米非司酮应用于治疗异位妊娠患者，效果显著，可有效减少不良反应，值得临床应用。

参考文献

[1] 刘瑞景, 马述斌, 彭海燕. 甲氨蝶呤联合宫外孕II号方与米非司酮治疗异位妊娠的随机对照试验[J]. 现代诊断与治疗, 2017, 28(10):1779-1780.

[2] 梁云. 米非司酮联合甲氨蝶呤和宫外孕II号方加减治疗异位妊娠效果分析[J]. 实用妇科内分泌杂志(电子版), 2017, 4(16):59-60.